

## 洛阳·城事

## 汉魏故城遗址公园 三大亮点值得期待



核心提示

□记者 李燕锋 程芳  
菲/文 张晓理/图

汉魏洛阳故城正式入选第二批国家考古遗址公园,本报近日刊发的这一消息引起读者关注。这座国家考古遗址公园将建成什么样?考古遗址公园里将有哪些让人期待的亮点?我们邀请市大遗址办主任王阁为大家介绍刚获得通过的汉魏洛阳故城国家考古遗址公园规划方案。



铜驼大街

## 1 定位:历史遗迹为主,串联文化线路,辅助生态农业景观

未来的汉魏洛阳故城国家考古遗址公园将以怎样的整体风格呈现在大家眼前?市大遗址办主任王阁介绍,按照规划方案,该公园的整体定位是:以历史遗迹为主题,串联文化线路,同时辅助生态农业景观绿地,并对公园周边的山地、水系加以统筹改造,形成一个集文物保护、文物展示、生态旅游为一体的国家考古遗址公园。

王阁说,汉魏洛阳故城是我国古代都城定都时间最长、规模最大的都城。它历经朝代多,历史文化遗存丰富,文化内涵厚重,为研究洛阳地区乃至中国古代城市文明发展进程提供了宝贵资料。在建设国家考古遗址公园时,对汉魏故城历史遗迹的保护是第一位的,也是重中之重的工作。在此基础上,考虑到国家考古遗址公园的公众文化功能等,还需要增加一些辅助的设施,如文物展示、与周边环境结合起来进行生态旅游等,最终使这个考古遗址公园满足公众对历史遗迹的参观、游览需求。

## 2 布局:规划面积1088.38公顷,分为五大区域

王阁介绍,方案划定了遗址公园的规划方位,其中东、西界至内城墙垣外扩100米处,北至中州渠南岸,南至今洛河北大堤处,规划面积1088.38公顷。

汉魏洛阳故城国家考古遗址公园将按照功能分为五大区域:遗址现场展示区、遗址博物馆、生态农业景观、功能服务区和洛河滨水区。

遗址现场展示区包括公园园区地上部分遗迹,比如现在的铜驼大街、二号、三号、五号建筑基址,西南城墙,永宁寺塔基遗址等。

遗址博物馆将设在西明门外侧的建设控制地带内,主要是为游客提供遗址基本信息介绍,进行文物展示等。

生态农业景观是园区内主要地面展示形式。王阁说,设置生态农业景观,一方面可以为今后考古工作预留充分的空间,起到保护的作用,另一方面可以起到衬托遗址形象的作用。

功能服务区包括园区主次入口、集散广场、停车场、游客服务中心、管理用房、救护站等。

洛河滨水区将成为美化洛河的滨水带,作为南北遗址之间的一条纽带。

## 3 亮点:规划洛河滨水区 可用iPad当“导游”

了解了遗址公园的整体定位和功能分区后,作为普通游客,大家最关心的莫过于将来到这里参观,有哪些亮点可看了。

## 亮点一:规划洛河滨水区,感受淹没的遗迹

由于洛河改道,现北魏内城南城垣已被洛河淹没,为实现遗址的完整性,此次特意将90公顷的滨水带纳入规划范围,让大家感受被淹没的遗迹。

## 亮点二:油菜、小麦成绿化景观

未来您到汉魏洛阳故城国家考古遗址公园参观,如果看到油菜遍地、小麦翠绿时,千万不要惊讶,因为这些都是公园的特色绿化项目。

除此,公园内的绿化以梧桐、悬铃木等为主,比如在内城城墙处,种植高大挺拔的梧桐,不仅具有极高的观赏价值,还可以减少周边道路来往车辆

噪声及尾气污染。遗址区北侧与村庄相邻,可通过悬铃木形成绿化遮挡带,将现代村落建筑形象消隐弱化。

## 亮点三:用iPad当“导游”,随时实现网络互动

未来到遗址公园参观,除了传统的解说、标识标牌外,还有一些新型的模式提高大家的参观兴致。

比如,在部分参观点设置现场模型,用防水防晒材料制作立体模型,立体阐释遗址结构,可供触摸,增加互动性。

比如,遗址公园将设置便携解说系统,游客可利用iPad等便携电子设备。这些电子设备内存有语音解说、文字解说、相关图片、地图等,游客可边参观边浏览。不仅如此,未来还将考虑在园区建立网络系统,游客可随时进行拍摄、存储、发表评论等。

## 4 多条参观线路,可乘车可步行

未来到汉魏洛阳故城国家考古遗址公园参观,规划方案给大家设计了多条参观线路。

若是乘车游览,线路一为:白马寺—遗址博物馆—西墙西明门入园—内城西墙—五号建筑基址—铜驼大街—阊阖门—广莫门内大街—建春门—阳渠遗址。

线路二为:白马寺—遗址博物

馆—西墙西明门—内城西墙(外侧)—西明门入园—铜驼大街—西明门出园区。

步行游览线路也有两条,第一条是:铜驼大街—阊阖门—五号建筑基址—三号建筑基址—太极殿—建春门内大街;第二条是铜驼大街—永宁寺。

目前,遗址公园正在建设,尚未对外开放,但市民可免费前往参观。

## 急救送血车 纳入120急救网络

□记者 李砾瑾 通讯员 郑备战

昨日,洛阳晚报记者从市中心血站获悉,该站的5辆急救送血车近日纳入市120急救网络,同时市卫生局依托血站设立急救送血站,以保障我市急救用血。

市中心血站负责人介绍,随着城市化进程的加快,供血距离不断延伸,交通堵塞也日趋严重,有时会严重影响争分夺秒的急救送血工作。近日,经市卫生局批准,急救送血车辆纳入救护车管理,按照规定安装、使用警报器和标识灯具、标识,以保证急救送血车辆顺利通行。

目前,市中心血站的5辆急救送血车都贴上了“洛阳120急救送血车”标识,并纳入120急救网络统一管理,开展急救送血业务,为我市临床急救用血提供保障。

## 邮政营业网点31日 暂停代收交警罚款

□记者 陈兵 通讯员 谢育健

洛阳晚报记者昨日从市交警支队获悉,31日,我市各邮政营业网点将暂停一天代收交警罚款业务。

市交警支队相关负责人介绍,河南省邮政将于31日当天对全年异地交警罚款的归集款进行清查,当天暂停本地、异地交警罚款代收业务,省农信社代收业务不受影响。

## 陈钰铭写生展 登陆洛阳师范学院

□记者 寇玺

昨日,咱洛阳走出去的画家,中国美术家协会理事、中国国画院研究员、当代现实主义创作主要代表人物陈钰铭的“河南高校写生与创作公益讲座”,最后一站来到洛阳师范学院。

同时,陈钰铭“跨越真实”写生展也于昨日在洛阳师范学院美术馆内开展。展览展出了近几年陈钰铭在各地游览时的部分写生作品。其中,这位擅长人物画的画家近些年尝试的风景画颇为亮眼,独具个人风格。据悉,写生展将持续至30日,欢迎中国画爱好者前往参观。

洛阳晚报 招聘专栏 专栏热线:63330377

## 洛阳市邙山公墓

洛阳市邙山公墓是民政局批准的合法性经营公墓,坐落在邙山的中心腹地,位于洛阳南北中轴线北端翠云峰南面,东临紫气之源的下清宫。背靠邙山,脚踏洛水,遥望龙门,可谓藏龙掩凤之风水宝地。邙山公墓交通十分便利。陵园视客户为上帝,规范管理,诚信服务,欢迎光临参观垂询。

**因业务需要现诚聘:**

**陵园规划师 2名**  
(工资面议)

电话:62321154 62621154 地址:洛阳市道北路岳村(下清宫西邻)

工行金融@家

用手机银行、网银转账汇款、投资理财等,即有机会赢取数码产品、环保家居及环保轿车等奖品。

详询95588或工行各营业网点